

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.249.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АЭРОКОСМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АКАДЕМИКА М.Ф. РЕШЕТНЕВА»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 27.12.2016 № 6

О присуждении Шевелевой Регине Николаевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Инструменты формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика принята к защите 25 октября 2016 года, протокол № 5 диссертационным советом Д 212.249.03 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный аэрокосмический университет имени академика М.Ф. Решетнева» Министерства образования и науки Российской Федерации (660037, г. Красноярск, проспект имени газеты «Красноярский рабочий», д.31, приказ Минобрнауки от 02.11.2012 г. № 714/нк).

Соискатель Шевелева Регина Николаевна, 1981 года рождения, в 2003 году с отличием окончила ФГОУ ВПО «Красноярский государственный аграрный университет», в 2010 году окончила заочную аспирантуру Красноярского государственного аграрного университета, работает заместителем директора по учебной работе в Краевом государственном

бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Канский политехнический колледж» Министерства образования Красноярского края.

Диссертация выполнена на кафедре экономики и управления бизнес-процессами ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Белякова Галина Яковлевна, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», профессор кафедры экономики и управления бизнес-процессами.

Официальные оппоненты:

Глотко Андрей Владимирович, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова», г. Барнаул, профессор кафедры экономической теории и предпринимательства;

Соколова Лариса Георгиевна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», г. Иркутск, профессор кафедры экономики и государственного управления дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет» в своем положительном отзыве, подписанном Чернышевым Михаилом Анатольевичем, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой теории и технологий в менеджменте указала, что в диссертации Шевелевой Р.Н. изложены научно обоснованные решения и разработки в области формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, имеющие существенное значение для социально-экономического развития экономики муниципальных образований, региона и страны в целом. Диссертационная работа соответствует критериям п. 9 Положения о

присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Соискатель имеет 28 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 20 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях 8 работ (статьи, материалы конференций, общий объем 6,47 п.л., авт. вклад 6,17 п.л.). В научных работах изложены теоретические и методические положения, инструментарий формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий.

Наиболее значительные работы:

1. Шевелева, Р.Н. Методические подходы к формированию стратегии развития муниципальных образований неурбанизированных территорий / Р.Н. Шевелева, Г.Я. Белякова, // *Фундаментальные исследования*. – 2016. – № 8-1. – С. 102-106 – 0,51 п.л.

2. Шевелева, Р.Н. Концептуальный подход к формированию стратегий развития муниципальных образований неурбанизированных территорий / Р.Н. Шевелева // *В мире научных открытий*. - 2015. - № 7 – С. 3766-3776. – 0,48 п.л.

3. Шевелева, Р.Н. Типология муниципальных образований неурбанизированных территорий как инструмент формирования стратегий развития / Р.Н. Шевелева // *В мире научных открытий*. - 2015. - № 7 – С. 3776-3785.– 0,38 п.л.

4. Шевелева, Р.Н. Стратегический подход к управлению муниципальными образованиями неурбанизированных территорий / Р.Н. Шевелева // *Государственная власть и местное самоуправление*. - 2014.- № 10.- С. 37-40. – 0,33 п.л.

5. Шевелева, Р.Н. К вопросу совершенствования методов оценки региональной устойчивости и регионального развития / Р.Н. Шевелева // *Региональная экономика: теория и практика*. - 2009.- № 41 (134).- С. 42-52. – 0,5 п.л.

6. Шевелева, Р.Н. Системный подход как основа разработки методов и инструментов государственного регулирования регионального развития / Р.Н. Шевелева // Вестник СибГАУ. - 2009. - № 2 (23).- С. 364-368. – 0,4 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

1. Кузнецовой А. И., доктора экономических наук, профессора, заместителя директора Центра корпоративного обучения Института ДПО ГАСиС Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Замечания: в диссертационной работе автором предложено собственное определение неурбанизированных территорий на основе таких составляющих, как плотность населения, хозяйственная структура экономики, концентрация производительных сил. Однако в работе не акцентировано внимание на том, какие из указанных критериев уже были определены ранее, а какие предложены автором. Судя по автореферату, не освещен уровень инфраструктурных и инвестиционных возможностей близлежащих урбанизированных городов в части предоставления таких возможностей неурбанизированным поселениям.

2. Красновой Т.Г., доктора экономических наук, профессора, ректора Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова. Замечание: соглашаясь с тем, что фактор удаленности от крупных городов является одним из определяющих для социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, следует отметить, что большое значение имеют также и другие факторы (демографический, социальный, экологический и т.д.), не рассмотренные в работе.

3. Поподько Г. И., доктора экономических наук, ведущего научного сотрудника отдела прогнозирования экономического развития Красноярского края Института экономики и организации промышленного производства СО РАН. Замечание: дискуссионным является вопрос о том, что ресурсно-ориентированный подход является наиболее эффективным методом

стратегического планирования в муниципальных образованиях неурбанизированных территорий. Следовало бы более детально рассмотреть другие подходы.

4. Тер-Григорьянц А. А., доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита Северо-Кавказского федерального университета. Замечание: в качестве стратегических направлений социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, расположенных в непосредственной близости от крупных городов, мегаполисов и агломераций, автором предложен механизм организации межмуниципального сотрудничества с крупным городом в процессе оказания социальных услуг (таблица 3 автореферата), однако организация такого сотрудничества в настоящее время не урегулирована законодательными нормами и требует серьезного усовершенствования.

5. Ануфриевой И. Ю., кандидата экономических наук, доцента, доцента кафедры управления персоналом и социально-экономических отношений Алтайского государственного университета. Замечание: в автореферате недостаточно полно обоснованы стратегические направления социально-экономического развития для выделенных типов муниципальных образований неурбанизированных территорий.

6. Чистяковой Н. О., кандидата экономических наук, доцента, заведующего кафедрой менеджмента Национального исследовательского Томского политехнического университета. Замечание: из автореферата не ясно, как будет осуществляться мониторинг реализации стратегии развития и оценка ее эффективности.

7. Гретченко А. И., доктора экономических наук, профессора кафедры национальной и региональной экономики Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова. Замечание: выделяя в качестве дополнительного признака при построении типологии муниципальных образований неурбанизированных территорий

специализацию хозяйства, автор не раскрывает в автореферате его значение и влияние на формирование стратегических направлений социально-экономического развития.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким профессионализмом, компетентностью в области экономики и управления народным хозяйством и наличием публикаций в соответствующей сфере исследования, а ведущей организации – ее широкой известностью своими достижениями и активной работой коллектива в области исследования управления экономическими системами, моделирования развития социально-экономических систем.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны: 1) концептуальный подход к формированию стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, основанный на типологизации муниципальных образований неурбанизированных территорий и дифференциации процессов стратегического планирования в логике ресурсного подхода; 2) принципы формирования стратегии социально-экономического развития с учетом специфики муниципальных образований неурбанизированных территорий; 3) методика формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, отличительной особенностью которой является определение типов муниципальных образований неурбанизированных территорий и применение соответствующих стратегических направлений социально-экономического развития, позволяющая повысить эффективность муниципального стратегического планирования.

предложены 1) типология муниципальных образований неурбанизированных территорий по признакам территориальной расположенности муниципальных образований и отраслевой структуры

экономики; 2) стратегические направления социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий в зависимости от удаленности от крупных городов, мегаполисов и агломераций;

доказана целесообразность типологизации муниципальных образований неурбанизированных территорий и формирования стратегических направлений социально-экономического развития для выделенных типов муниципальных образований в целях повышения эффективности муниципального стратегического планирования;

уточнено содержание понятия неурбанизированные территории, определяемое как «слабозаселенные земли с невысокой концентрацией производительных сил, преобладанием отраслей первичного сектора экономики, включающие населенные пункты и межселенные территории вне средних, больших и крупных городов».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

развиты положения теории региональной экономики в части: формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, уточнения понятийного аппарата, влияния неурбанизированных территорий на социально-экономическое развитие регионов, совершенствования инструментария муниципального стратегического планирования;

применительно к проблематике диссертации результативно, с получением обладающих научной новизной результатов, использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе: общенаучные методы познания, методы системного, сравнительного, экономического и статистического анализа, группировки и обобщения;

изложены основные теоретические положения формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований, позволившие выявить проблемы стратегического планирования муниципальных образований неурбанизированных территорий, предложить

типологию данных муниципальных образований и стратегические направления их развития;

раскрыто несоответствие существующих подходов к формированию стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий их особенностям;

изучены причинно-следственные связи между расположением муниципальных образований неурбанизированных территорий относительно крупных городов, мегаполисов, агломераций и стратегическими направлениями их социально-экономического развития;

проведена модернизация существующих методических подходов к формированию стратегии социально-экономического развития за счет их дополнения новыми инструментами, учитывающими особенности муниципальных образований неурбанизированных территорий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в практику деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований неурбанизированных территорий Красноярского края, предложенные и обоснованные автором инструменты и методика формирования стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий;

определены перспективы практического использования результатов диссертационного исследования органами местного самоуправления в качестве теоретической и методической основы при формировании стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий;

представлены результаты апробации предложенных в диссертационном исследовании теоретических и практических разработок на примере муниципальных образований неурбанизированных территорий Красноярского края.

Рекомендации об использовании результатов диссертационного исследования: полученные в диссертационном исследовании результаты и выводы рекомендуются к практическому использованию органами власти субъектов РФ и органами местного самоуправления муниципальных образований неурбанизированных территорий для повышения эффективности стратегического планирования.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных достоверных данных, общепринятых положениях, основанных на выводах отечественных и зарубежных ученых, исследовавших вопросы регионального стратегического планирования, согласуется с опубликованной программной документацией по теме диссертации и смежных областей знаний;

идеи, выдвинутые автором, базируются на обобщении передового отечественного и зарубежного опыта формирования стратегий социально-экономического развития, анализе статистических данных социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий Красноярского края;

использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено отсутствие противоречий авторских результатов исследования с результатами, представленными в независимых источниках по тематике исследования. Ссылки на используемые источники заимствования и авторов, оформлены корректно с указанием выходных данных первоисточников;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, информационные материалы федеральных и территориальных статистических органов, ресурсы сети Интернет по вопросам социально-экономического развития и стратегического планирования.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении основных научных результатов на всех этапах процесса

исследования: сборе и обработке исходных данных, разработке теоретических положений и методических подходов к формированию стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, их апробации и подготовке публикаций по результатам диссертационного исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертационное исследование Шевелевой Р.Н. представляет научно-квалификационную работу, содержащую научно обоснованные экономические решения и разработки по формированию стратегии социально-экономического развития муниципальных образований неурбанизированных территорий, внедрение которых вносит значительный вклад в устойчивое социально-экономическое развитие региона и страны в целом. Диссертационная работа соответствует критериям п. 9, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 27 декабря 2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Шевелевой Р.Н. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета
д-р экон. наук, проф.



Г.П. Беляков

Ученый секретарь
диссертационного совета
канд. экон. наук, доц.

Н.И. Смородинова

30.12.2016